
ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 2010-2018: 
ΟΙ ΝΕΟΙ ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΩΝ ΜΝΗΜΟΝΙΩΝ
Στάσεις, αντιλήψεις και προοπτικές 3.000 νέων Ελλήνων που κατοικούν
στην Ελλάδα και το εξωτερικό

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2018



ΟΙ ΝΕΟΙ ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΩΝ ΜΝΗΜΟΝΙΩΝ
Συγκριτική έρευνα 2010 - 2018

Τον Ιούνιο του 2010, έναν μόλις μήνα μετά την τυπική έναρξη του πρώτου Μνημονίου, έρευνα της
Κάπα Research (Το Βήμα - δείγμα 5.442 νέων πολιτών) κατέγραφε την τάση των νέων Ελλήνων
για τη «μεγάλη φυγή»: 7 στους 10 δήλωναν τότε ότι θα έφευγαν από τη χώρα εάν τους δινόταν η
ευκαιρία. Η εν λόγω έρευνα αποκάλυψε για πρώτη φορά και με εμφατικό τρόπο αυτό που έμελλε
να εξελιχθεί στο νέο μεγάλο μεταναστευτικό κύμα Ελλήνων στο εξωτερικό.

Σήμερα, μετά την τυπική λήξη των προγραμμάτων στήριξης, η Κάπα Research επαναλαμβάνει το
εγχείρημα της έρευνας του 2010, επιχειρώντας την πρώτη ακτινογραφία της ελληνικής νέας
γενιάς στη μεταμνημονιακή εποχή.

Ωστόσο, λόγω του σημαντικού κύματος μετανάστευσης της περιόδου 2010-2018, αποφασίστηκε
η διερεύνηση των στάσεων και του τμήματος αυτού, το οποίο διατηρεί τα πολιτικά του δικαιώματα
και κρατά ζωντανούς τους δεσμούς του με την Ελλάδα. Οι συμμετέχοντες από το εξωτερικό
απάντησαν σε δομημένο ερωτηματολόγιο μέσω διαδικτύου ύστερα από τυχαία δειγματοληψία σε
λίστα/panel που σχεδιάστηκε για τις ανάγκες της μεγάλης έρευνας της Κάπα Research σε
συνεργασία με το Κέντρο Ελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Harvard (2016-2018).

Η έκθεση που ακολουθεί παρουσιάζει τα συγκριτικά αποτελέσματα των δύο ερευνητικών κυμάτων
(2010 & 2018), καθώς και τις διαφοροποιήσεις μεταξύ των νέων Ελλήνων του εσωτερικού και του
εξωτερικού.



ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

kaparesearch.com

Επωνυμία εταιρείας ΚΑΠΑ RESEARCH A.E.                              Αρ. Μητρ.: 5

Είδος έρευνας
Συνδρομητική έρευνα κοινής γνώμης
Συνδρομητές: Έθνος της Κυριακής, Voria.gr, Star Κεντρικής Ελλάδας, Ιωάννινα TV (ITV), Ράδιο Κρήτη, Νέα Εγνατία, 

Super TV Πελοπόννησος, Kozani.tv, Ελευθερία, TheBest.gr, Δημοκρατική Ρόδου, Dion TV, Corfunews TV

Σκοπός Έρευνα κοινής γνώμης για την καταγραφή στάσεων και αντιλήψεων των νέων Ελλήνων πολιτών που κατοικούν στην Ελλάδα 
και το εξωτερικό

Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
δείγματος Έλληνες πολίτες, άνδρες και γυναίκες, 17 έως 39 ετών

Μέγεθος δείγματος/ γεωγραφική 
κάλυψη

Δείγμα ελληνικής επικράτειας: 2.007 νέοι Έλληνες πολίτες στις 13 περιφέρειες της χώρας
Δείγμα εξωτερικού: 1.033 νέοι Έλληνες πολίτες που κατοικούν σε 34 χώρες του εξωτερικού

Χρονικό διάστημα συλλογής 
στοιχείων 22 Αυγούστου - 6 Σεπτεμβρίου 2018

Μέθοδος δειγματοληψίας

Δείγμα ελληνικής επικράτειας: Πολυσταδιακή δειγματοληψία με χρήση quota ως προς το φύλο και την ηλικία, βάσει της 
απογραφής της ΕΛΣΤΑΤ του 2011

Δείγμα εξωτερικού: Τυχαία δειγματοληψία από ειδικά σχεδιασμένο panel 12.000 Ελλήνων κατοίκων του εξωτερικού για την 
έρευνα Hellenism in the World: A Survey Across Five Continents που διεξήχθη την περίοδο 2016-2018 σε 
συνεργασία με το Κέντρο Ελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Harvard.

Μέθοδος συλλογής στοιχείων
Δείγμα ελληνικής επικράτειας: Η συλλογή των στοιχείων έγινε με μικτή μέθοδο: μέσω τηλεφωνικών συνεντεύξεων (CATI) και 
διαδικτύου (CAWI) με χρήση ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου

Δείγμα εξωτερικού: Η συλλογή των στοιχείων έγινε μέσω διαδικτύου (CAWI) με χρήση ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου

Στρογγυλοποίηση Τα αποτελέσματα (%) παρουσιάζονται με στρογγυλοποίηση στη μονάδα και ορισμένες απαντήσεις ενδέχεται να μην αθροίζουν 
στο 100%

Η Κάπα Research Είναι μέλος του ΣΕΔΕΑ και τηρεί τους κώδικες δεοντολογίας της ESOMAR για τη διεξαγωγή και δημοσιοποίηση ερευνών κοινής 
γνώμης
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ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΝΕΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ & ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
22 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ – 6 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018

I. ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ



ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΝΕΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΣ| kaparesearch.com Σεπτέμβριος 2018

ΚΥΡΙΑΡΧΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ
Ποια από τις παρακάτω λέξεις εκφράζει καλύτερα την ψυχολογία σας αυτήν την εποχή;
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Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΚΥΡΙΑΡΧΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ
Ποια από τις παρακάτω λέξεις εκφράζει καλύτερα την ψυχολογία σας αυτήν την εποχή;

Σεπτέμβριος
2018

Ιούνιος
2010 Μεταβολή

Δυσπιστία 10 13 -3

Κούραση 23 16 +7

Απογοήτευση 34 43 -9

Φόβος 6 16 -10

Πίστη 8 4 +4

Καλοζωία 1 1 -

Ηρεμία 14 6 +8

Ενθουσιασμός 3 2 +1

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας
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ΠΩΣ ΘΑ ΖΟΥΝ ΣΕ 10 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ
Πώς πιστεύετε ότι θα ζείτε σε δέκα χρόνια από σήμερα;
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Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΛΕΞΕΙΣ ΠΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ
Ποια από τις παρακάτω λέξεις εκφράζει περισσότερο τη δική σας άποψη για την εξέλιξη της Ελλάδας στο μέλλον;
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Σεπτέμβριος 2018 Ιούνιος 2010

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΛΕΞΕΙΣ ΠΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ
Ποια από τις παρακάτω λέξεις εκφράζει περισσότερο τη δική σας άποψη για την εξέλιξη της Ελλάδας στο μέλλον;

Σεπτέμβριος
2018

Ιούνιος
2010 Μεταβολή

Ελπίδα 23 15 +8

Ανάπτυξη 13 6 +7

Στασιμότητα 32 33 -1

Κρίση 29 46 -17

ΔΓ/ΔΑ 3 0 +3

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας
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«ΠΙΣΤΗ» ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Γενικότερα θα λέγατε ότι «πιστεύετε» στην Ελλάδα;
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Σεπτέμβριος 2018 Ιούνιος 2010

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΝΕΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ & ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
22 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ – 6 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018

IΙ. ΑΙΤΙΕΣ & ΚΙΝΗΤΡΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
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ΠΟΥ ΘΑ ΗΘΕΛΑΝ ΝΑ ΖΟΥΝ ΣΕ 10 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ
Πού θα θέλατε να ζείτε σε 10 χρόνια;
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ΘΑ ΕΦΕΥΓΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ;
Εάν σας δινόταν η ευκαιρία, θα φεύγατε από την Ελλάδα;
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Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας
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ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΘΑ ΕΦΕΥΓΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Για ποιους λόγους θα φεύγατε από την Ελλάδα;

Βάση: Όσοι θα έφευγαν από την Ελλάδα (39%)
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ΕΩΣ 2 ΕΠΙΛΟΓΕΣΝέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας
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ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΔΕΝ ΘΑ ΕΦΕΥΓΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Για ποιους λόγους δεν θα φεύγατε από την Ελλάδα;
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ΕΩΣ 2 ΕΠΙΛΟΓΕΣΝέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας
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ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ vs. ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 
Εάν σας ετίθετο το δίλημμα να επιλέξετε μεταξύ μιας σταθερής θέσης εργασίας στον ιδιωτικό τομέα στην Ελλάδα 

και μιας θέσης εργασίας με καλύτερες προοπτικές και μεγαλύτερες αποδοχές στο εξωτερικό, εσείς τι θα επιλέγατε;
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Σεπτέμβριος 2018 Ιούνιος 2010

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας
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ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ vs. ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 
Εάν σας ετίθετο το δίλημμα να επιλέξετε μεταξύ μιας σταθερής θέσης εργασίας στον δημόσιο τομέα στην Ελλάδα 

και μιας θέσης εργασίας με καλύτερες προοπτικές και μεγαλύτερες αποδοχές στο εξωτερικό, εσείς τι θα επιλέγατε;
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Σεπτέμβριος 2018 Ιούνιος 2010

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας
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IΙΙ. Η ΖΩΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
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ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
Ποιος ή ποιοι ήταν οι κυριότεροι λόγοι που σας ώθησαν να εγκατασταθείτε εκτός Ελλάδος;

40

38

33

27

25

25

23

15

Η έλλειψη αξιοκρατίας στην Ελλάδα

Η ελληνική νοοτροπία

Η διαφθορά στην Ελλάδα

Η αδυναμία απασχόλησης σε θέση αντίστοιχη με τα 
προσόντα και το βιογραφικό μου στην Ελλάδα

Η οικονομική κρίση στην Ελλάδα - η αγορά σε 
ύφεση/στασιμότητα

Οι χαμηλές αποδοχές στην Ελλάδα

Η ανεργία στην Ελλάδα

Η επιθυμία για απόκτηση εμπειριών ζωής στο εξωτερικό

ΕΩΣ 3 ΕΠΙΛΟΓΕΣΝέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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…συνέχεια ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
Ποιος ή ποιοι ήταν οι κυριότεροι λόγοι που σας ώθησαν να εγκατασταθείτε εκτός Ελλάδος;

12

11

10

8

8

3

2

Προσωπικοί/οικογενειακοί λόγοι

Η απόκτηση εργασιακής εμπειρίας στο εξωτερικό

Το εχθρικό περιβάλλον προς την επιχειρηματικότητα στην 
Ελλάδα

Το καλύτερο εκπαιδευτικό σύστημα στη χώρα διαμονής μου

Δέχθηκα καλύτερη προσφορά από εταιρεία/οργανισμό του 
εξωτερικού

Η φύση της δουλειάς μου απαιτεί εγκατάσταση στο 
εξωτερικό για ορισμένο διάστημα

Άλλος λόγος

ΕΩΣ 3 ΕΠΙΛΟΓΕΣΝέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΚΙΝΗΤΡΑ/ΛΟΓΟΙ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Ποιος ή ποιοι λόγοι θα σας έκαναν να επιστρέψετε στην Ελλάδα; 

49

44

38

24

21

15

14

10

5

13

20

Μια δουλειά με αντίστοιχες αποδοχές και προοπτικές με τη σημερινή 
μου

Η βελτίωση της οικονομίας και της αγοράς

Η ανάγκη να βρίσκομαι κοντά στην οικογένεια και τους φίλους μου

Το κλίμα και το φυσικό περιβάλλον της Ελλάδας

Μια απροσδόκητη αλλαγή στην οικογένειά μου ή την οικογενειακή 
μου κατάσταση (στην Ελλάδα ή στη χώρα διαμονής)

Η επίτευξη πολιτικής σταθερότητας

Η βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος (να γίνει πιο φιλικό)

Η ολοκλήρωση του επαγγελματικού μου κύκλου στη χώρα διαμονής

Η αδυναμία επαγγελματικής αποκατάστασης στη χώρα διαμονής

Άλλοι προσωπικοί λόγοι

Δεν σκοπεύω να επιστρέψω

ΕΩΣ 3 ΕΠΙΛΟΓΕΣΝέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Ποια από τις παρακάτω φράσεις θα λέγατε ότι περιγράφει καλύτερα 

την οικονομική σχέση σας με την οικογένειά σας στην Ελλάδα;

43

5

13

38

1

Συνήθως βοηθάω οικονομικά την οικογένειά μου στην 
Ελλάδα

Συνήθως με βοηθάει οικονομικά η οικογένειά μου από 
την Ελλάδα

Κάποιες φορές βοηθάω εγώ, κάποιες φορές δέχομαι 
βοήθεια

Δεν έχω τέτοιου είδους οικονομικές σχέσεις με την 
οικογένειά μου

ΔΓ/ΔΑ

Βάση: Όσοι εργάζονται (78% του δείγματος)

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΤΑ ΚΥΡΙΑΡΧΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΞΕΝΙΤΙΑΣ
Πόσο συχνά αισθάνεστε κάτι από τα παρακάτω;

69

53

37

23

19

31

47

62

76

80

0

0

1

1

1

Ότι χάνετε στιγμές με την οικογένεια και τους 
φίλους στην Ελλάδα

Νοσταλγία

Μοναξιά

Ότι δεν περνάτε πραγματικά καλά

Ότι χαραμίζετε τα καλύτερα χρόνια σας

Πολύ συχνά & Αρκετά συχνά Λιγότερο συχνά & Καθόλου ΔΓ/ΔΑ

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΤΙ ΤΟΥΣ ΛΕΙΠΕΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Τι σας λείπει περισσότερο από την Ελλάδα; 

60

37

26

23

17

10

5

4

3

2

Η οικογένειά μου

Οι φίλοι

Ο καιρός (ήλιος, υψηλές θερμοκρασίες, λίγες βροχές)

Το καλοκαίρι (διακοπές, θάλασσα κ.λπ.)

Μια έξοδος για ψυχαγωγία (για καφέ, νυχτερινή έξοδος, 
ταβέρνα κα.)

Οι άνθρωποι

Οι μυρωδιές

Ένα συγκεκριμένο φαγητό

Κάποιο στενό μου πρόσωπο

Άλλο

ΕΩΣ 2 ΕΠΙΛΟΓΕΣΝέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
Πόσο συχνά ενημερώνεστε για την επικαιρότητα στην Ελλάδα;

69

20

4

6

1

Σχεδόν κάθε μέρα

Μία φορά την εβδομάδα, περίπου

Μία φορά το μήνα, περίπου

Λιγότερο συχνά

Ποτέ

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΤΡΟΠΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Με ποιον τρόπο επικοινωνείτε συνήθως με την οικογένεια, τους φίλους ή τους συνεργάτες σας στην Ελλάδα; 

65

51

49

46

46

45

20

13

11

4

1

1

Μέσω Facebook messenger

Μέσω Skype

Μέσω Whatsapp

Μέσω Viber

Μέσω συμβατικής κλήσης από το σταθερό ή το κινητό

Μέσω δραστηριότητας στα social media (Facebook, Twitter κ.λπ.)

Μέσω email

Μέσω Facetime - Facetime audio

Μέσω iMessage

Μέσω συμβατικού ταχυδρομείου

Δεν επικοινωνώ συχνά με την Ελλάδα

Άλλο

ΠΟΛΛΑΠΛΗ ΕΠΙΛΟΓΗΝέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΥ ΕΠΙΣΚΕΠΤΟΝΤΑΙ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Επισκέπτεστε την Ελλάδα; Εάν ναι, πόσο συχνά;

63

17

8

3

5

4

Δύο φορές τον χρόνο ή και περισσότερες

Μία φορά τον χρόνο

Μία φορά στα δύο χρόνια

Περίπου μία φορά κάθε πέντε χρόνια

Λιγότερο συχνά

Δεν την έχω επισκεφθεί ποτέ από τότε που έφυγα

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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IV. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΡΙΣΗ
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ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ
Τελικά, κατά τη γνώμη σας, τι κυρίως προκάλεσε την ελληνική οικονομική κρίση; 

72

56

45

30

15

15

15

9

8

5

4

Η διαφθορά στη δημόσια ζωή

Οι πολιτικές των κυβερνήσεων της μεταπολίτευσης
Το ελληνικό οικονομικό μοντέλο (μεγάλο κράτος, παροχές, 

εξωτερικός δανεισμός)
Οι λανθασμένοι χειρισμοί των ελληνικών κυβερνήσεων της 

κρίσης
Η υπερκατανάλωση των πολιτών

Η τάση του καπιταλιστικού συστήματος να οδηγεί σε κρίσεις

Η συμμετοχή της χώρας στην Ευρωζώνη

Η παγκοσμιοποίηση

Η διεθνής οικονομική κρίση του 2008

Η εκδικητική στάση των δανειστών

Άλλο

ΕΩΣ 3 ΕΠΙΛΟΓΕΣΝέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας
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ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ
Τελικά, κατά τη γνώμη σας, τι κυρίως προκάλεσε την ελληνική οικονομική κρίση; 

79

56

50

31

20

13

12

10

4

4

5

Η διαφθορά στη δημόσια ζωή

Οι πολιτικές των κυβερνήσεων της μεταπολίτευσης
Το ελληνικό οικονομικό μοντέλο (μεγάλο κράτος, παροχές, 

εξωτερικός δανεισμός)
Οι λανθασμένοι χειρισμοί των ελληνικών κυβερνήσεων της 

κρίσης
Η υπερκατανάλωση των πολιτών

Η συμμετοχή της χώρας στην Ευρωζώνη

Η τάση του καπιταλιστικού συστήματος να οδηγεί σε κρίσεις

Η διεθνής οικονομική κρίση του 2008

Η εκδικητική στάση των δανειστών

Η παγκοσμιοποίηση

Άλλο

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού ΕΩΣ 3 ΕΠΙΛΟΓΕΣ
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ΤΑ ΧΕΙΡΟΤΕΡΑ ΠΕΡΑΣΑΝ ή  ΕΙΝΑΙ ΜΠΡΟΣΤΑ ΜΑΣ;
Σε γενικές γραμμές, πιστεύετε ότι, όσον αφορά στην κρίση συνολικά, τα χειρότερα πέρασαν ή είναι μπροστά μας;

Τα 
χειρότερα 
πέρασαν

38

Τα χειρότερα 
είναι 

μπροστά μας
48

ΔΓ/ΔΑ
14

Τα 
χειρότερα 
πέρασαν

9

Τα χειρότερα 
είναι 

μπροστά μας
87

ΔΓ/ΔΑ
4

Τα 
χειρότερα 
πέρασαν

37

Τα χειρότερα 
είναι μπροστά 

μας
48

ΔΓ/ΔΑ
16

Σεπτέμβριος 2018 Ιούνιος 2010

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΓΙΑ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ
Ποια είναι κατά την άποψή σας τα πλεονεκτήματα που διαθέτουμε ως χώρα για να βγούμε από την κρίση;

51

48

23

20

18

8

10

3

ΕΩΣ 2 ΕΠΙΛΟΓΕΣ

51

42

32

21

18

7

7

5

Οι υποδομές και οι υπηρεσίες 
στον Τουρισμό

Το επιστημονικό δυναμικό της 
χώρας

Τα ελληνικά γεωργικά 
προϊόντα

Η παράδοση στη ναυτιλία

Η πολιτιστική μας κληρονομιά

Τα αποθέματα αλληλεγγύης της 
ελληνικής κοινωνίας

Δεν έχει πλεονεκτήματα

Άλλο

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΓΙΑ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ
Ποια είναι κατά την άποψή σας τα πλεονεκτήματα που διαθέτουμε ως χώρα για να βγούμε από την κρίση;

Σεπτέμβριος
2018

Ιούνιος
2010 Μεταβολή

Οι υποδομές και οι υπηρεσίες στον Τουρισμό 51 32 +19

Το επιστημονικό δυναμικό 42 31 +11

Τα γεωργικά προϊόντα 32 18 +14

Η παράδοση στη ναυτιλία 21 30 -9

Η πολιτιστική μας κληρονομιά 18 26 -8

Τα αποθέματα αλληλεγγύης 7 15 -8

Δεν έχει πλεονεκτήματα 7 14 -8

Άλλο 5 7 -2

ΕΩΣ 2 ΕΠΙΛΟΓΕΣΝέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας
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ΤΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΓΙΑ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ
Και ποια είναι τα μειονεκτήματα της χώρας για την έξοδό της από την κρίση;

53

47

39

36

26

23

15

13

13

2

5

Η έλλειψη ενός ολοκληρωμένου σχεδίου 
ανάπτυξης

Οι φόροι και οι περικοπές των 
εισοδημάτων

Η υψηλή φορολόγηση των 
επιχειρήσεων

Η γραφειοκρατία

Το μέγεθος του δημοσίου χρέους

Ο μεγάλος αριθμός δημοσίων 
υπαλλήλων

Ο μεγάλος αριθμός οικονομικών 
μεταναστών

Η έλλειψη επιχειρηματικού πνεύματος 
και καινοτομίας

Η άρνηση των συνδικάτων να 
προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα

Δεν έχει μειονεκτήματα

Άλλο

65

36

30

41

27

24

7

21

15

2

6

ΕΩΣ 3 ΕΠΙΛΟΓΕΣ

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΤΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΓΙΑ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ
Και ποια είναι τα μειονεκτήματα της χώρας για την έξοδό της από την κρίση;

Σεπτέμβριος
2018

Ιούνιος
2010 Μεταβολή

Η έλλειψη ενός ολοκληρωμένου σχεδίου ανάπτυξης 53 54 -1

Οι φόροι και οι περικοπές των εισοδημάτων 47 28 +19

Η υψηλή φορολόγηση των επιχειρήσεων 39 10 +29

Η γραφειοκρατία 36 40 -4

Το μέγεθος του δημοσίου χρέους 26 51 -25

Ο μεγάλος αριθμός δημοσίων υπαλλήλων 23 23 -

Ο μεγάλος αριθμός οικονομικών μεταναστών 15 13 +2

Η έλλειψη επιχειρηματικού πνεύματος και καινοτομίας 13 21 -8

Η άρνηση των συνδικάτων να προσαρμοστούν στα 
νέα δεδομένα 13 18 -5

Δεν έχει μειονεκτήματα 2 1 +1

Άλλο 5 4 +1

ΕΩΣ 3 ΕΠΙΛΟΓΕΣΝέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας
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ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ vs ΑΠΟΜΟΝΩΤΙΣΜΟΣ
Πιστεύετε ότι η Ελλάδα θα βγει οριστικά από την κρίση εάν…:

Ανοιχθεί 
περισσότερο 
στον κόσμο

43

Επικεντρωθεί στις 
δικές της 

δυνατότητες και ας 
απομονωθεί

45

ΔΓ/ΔΑ
12

Ανοιχθεί 
περισσότερο 
στον κόσμο

57

Επικεντρωθεί στις 
δικές της 

δυνατότητες και 
ας απομονωθεί

29

ΔΓ/ΔΑ
14

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΝΕΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ & ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
22 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ – 6 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018

V. ΕΛΛΑΔΑ & ΕΥΡΩΠΗ ΣΗΜΕΡΑ
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ΤΑ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΗΜΕΡΑ
Ποιο από τα παρακάτω θέματα είναι πιο σημαντικό για εσάς σήμερα;

44

43

36

22

19

18

18

17

17

16

15

14

8

7

3

Η δημιουργία θέσεων εργασίας

Η ενίσχυση των κοινωνικών υποδομών - Υγεία, παιδεία κλπ.

Η αντιμετώπιση της διαφθοράς στη δημόσια ζωή

Η ενίσχυση των αδύναμων κοινωνικών στρωμάτων

Η πορεία της οικονομίας μετά το τέλος των μνημονίων

Η ανασφάλεια λόγω εγκληματικότητας

Η διαρροή εγκεφάλων (brain drain)

Η ενίσχυση των ελληνικών επενδύσεων

Οι εξελίξεις στο θέμα των Σκοπίων

Η λειτουργία του κρατικού μηχανισμού

Το προσφυγικό-μεταναστευτικό

Η διευκόλυνση των ξένων επενδύσεων

Η ένταση στις σχέσεις με την Τουρκία

Η βία (ακραίων ομάδων)

Άλλο θέμα 

ΕΩΣ 3 ΕΠΙΛΟΓΕΣΝέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας
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ΤΑ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΗΜΕΡΑ
Ποιο από τα παρακάτω θέματα είναι κατά τη γνώμη σας το πιο σημαντικό θέμα για την Ελλάδα σήμερα;

47
43

42
32

28
22
22

21
19
19
19

9
7

6
5

3

Η αντιμετώπιση της διαφθοράς στη δημόσια ζωή
Η δημιουργία θέσεων εργασίας

Η ενίσχυση των κοινωνικών υποδομών - Υγεία, παιδεία κλπ.
Η διαρροή εγκεφάλων (brain drain)

Η ενίσχυση των ελληνικών επενδύσεων
Η διευκόλυνση των ξένων επενδύσεων

Η πορεία της οικονομίας μετά το τέλος των μνημονίων
Η λειτουργία του κρατικού μηχανισμού

Η ενίσχυση των ελληνικών επενδύσεων
Η ενίσχυση των αδύναμων κοινωνικών στρωμάτων

Το προσφυγικό/μεταναστευτικό
Η ανασφάλεια λόγω εγκληματικότητας

Οι εξελίξεις στο θέμα των Σκοπίων
Η βία (ακραίων ομάδων)

Η ένταση στις σχέσεις με την Τουρκία
Άλλο θέμα 

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού ΕΩΣ 3 ΕΠΙΛΟΓΕΣ
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Η ΕΙΚΟΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ
Τι σημαίνει, για εσάς προσωπικά, το Ελληνικό Κράτος; 

75

69

63

60

46

34

10

10

8

4

3

4

3

Διαφθορά

Αναξιοκρατία

Ρουσφέτι

Σπατάλη χρημάτων

Υστέρηση σε νέες τεχνολογίες

Φυγοπονία/ αγένεια

Διασφάλιση ισότητας μεταξύ των πολιτών

ΑΣΕΠ

Δυνατότητα παροχής καθολικής υπηρεσίας

Υψηλή κατάρτιση

Καριέρα

Τίποτα από τα παραπάνω

Άλλο

ΠΟΛΛΑΠΛΗ ΕΠΙΛΟΓΗΝέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας
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Η ΕΙΚΟΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ
Τι σημαίνει, για εσάς προσωπικά, το Ελληνικό Κράτος; 

79

78

70

69

57

57

7

7

6

3

2

2

2

Διαφθορά

Αναξιοκρατία

Σπατάλη χρημάτων

Ρουσφέτι

Φυγοπονία/ αγένεια

Υστέρηση σε νέες τεχνολογίες

Δυνατότητα παροχής καθολικής υπηρεσίας

Διασφάλιση ισότητας μεταξύ των πολιτών

ΑΣΕΠ

Υψηλή κατάρτιση

Καριέρα

Τίποτα από τα παραπάνω

Άλλο 

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού ΠΟΛΛΑΠΛΗ ΕΠΙΛΟΓΗ
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ΓΝΩΜΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ
Σε γενικές γραμμές, τι γνώμη έχετε σχηματίσει για την Ευρωπαϊκή Ένωση;

Θετική
41

Αρνητική
45

ΔΓ/ΔΑ
12

Θετική
57Αρνητική

29

ΔΓ/ΔΑ
14

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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«ΠΙΣΤΗ» ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ
Γενικότερα θα λέγατε ότι «πιστεύετε» στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το εγχείρημα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης;

23

21

26

27

3

Ναι

Μάλλον ναι

Μάλλον όχι

Όχι

ΔΓ/ΔΑ

35

32

16

13

4

Ναι

Μάλλον ναι

Μάλλον όχι

Όχι

ΔΓ/ΔΑ

34

29

19

15

3

Ναι

Μάλλον ναι

Μάλλον όχι

Όχι

ΔΓ/ΔΑ

44 6367

Σεπτέμβριος 2018 Ιούνιος 2010

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
Πιο συγκεκριμένα, τι σημαίνει Ευρωπαϊκή Ένωση για εσάς προσωπικά;

56
45

36
32

30
29

26
24

22
19
19

18
16
16

15
14

11
11
11

9
2
2

Ελευθερία μετακίνησης ανθρώπων, αγαθών και υπηρεσιών
Ευρώ (το νόμισμα)

Κλειστό «κλαμπ» για τις ελίτ
Ειρήνη

Απώλεια εθνικής ταυτότητας
Κερδοσκοπία

Πολιτισμική διαφορετικότητα
Οικονομική ευημερία

Δημοκρατία
Προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών (ERASMUS)

Απουσία ελέγχου στα εξωτερικά σύνορα
Ουτοπία

Υπερδύναμη
Ανεργία

Ασφάλεια
Κοινωνική Πρόνοια

Προστασία των μικρότερων/ πιο αδύναμων χωρών
Γραφειοκρατία

Σπατάλη χρημάτων
Εγκληματικότητα

Τίποτα από τα παραπάνω
Άλλο

ΠΟΛΛΑΠΛΗ ΕΠΙΛΟΓΗΝέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας



ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΝΕΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΣ| kaparesearch.com Σεπτέμβριος 2018

Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
Πιο συγκεκριμένα, τι σημαίνει Ευρωπαϊκή Ένωση για εσάς προσωπικά;

77
46

40
38

31
27

23
22

20
20

17
17
16

14
13
12

10
9

7
3

1
1

Ελευθερία μετακίνησης ανθρώπων, αγαθών και υπηρεσιών
Ευρώ (το νόμισμα)

Ειρήνη
Πολιτισμική διαφορετικότητα

Οικονομική ευημερία
Δημοκρατία

Κοινωνική Πρόνοια
Πρόγραμμα ανταλλαγής φοιτητών όπως το ERASMUS

Ασφάλεια
Κλειστό «κλαμπ» για τις ελίτ

Υπερδύναμη
Κερδοσκοπία

Απώλεια εθνικής ταυτότητας
Ουτοπία

Απουσία ελέγχου στα εξωτερικά σύνορα
Προστασία των μικρότερων/ πιο αδύναμων χωρών

Γραφειοκρατία
Σπατάλη χρημάτων

Ανεργία
Εγκληματικότητα

Τίποτα από τα παραπάνω
Άλλο

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού ΠΟΛΛΑΠΛΗ ΕΠΙΛΟΓΗ
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ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΝΕΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ & ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
22 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ – 6 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018

VI. ΝΕΟΙ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΗΘΕΛΑΝ ΝΑ ΕΝΙΣΧΥΘΟΥΝ
Και ποιες από τις παρακάτω οικονομικές αξίες θα θέλατε να ενισχυθούν τα επόμενα χρόνια; 

43

42

42

18

13

10

7

7

2

1

Παραγωγικότητα

Επιχειρηματικότητα

Καινοτομία

Ελεύθερη αγορά
Κρατικός έλεγχος 
στην οικονομία

Ανταγωνισμός

Πλούτος
Ισοσκελισμένοι 

προϋπολογισμοί
Καμία

ΔΓ/ΔΑ

50

40

30

19

17

10

8

8

2

1

Παραγωγικότητα

Επιχειρηματικότητα

Καινοτομία

Ελεύθερη αγορά
Κρατικός έλεγχος 
στην οικονομία

Πλούτος

Ανταγωνισμός
Ισοσκελισμένοι 

προϋπολογισμοί
Καμία

ΔΓ/ΔΑ

ΕΩΣ 2 ΕΠΙΛΟΓΕΣ

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού



ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΝΕΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΣ| kaparesearch.com Σεπτέμβριος 2018

ΣΧΕΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ - ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
Η τωρινή σας απασχόληση έχει σχέση με τις σπουδές και την εκπαίδευσή σας; Εάν ναι, σε τι βαθμό;

36

14

11

31

8

Σχετίζεται πολύ με την 
εκπαίδευσή μου

Σχετίζεται αρκετά με την 
εκπαίδευσή μου

Σχετίζεται λίγο με την 
εκπαίδευσή μου

Δεν σχετίζεται καθόλου 
με την εκπαίδευσή μου

ΔΓ/ΔΑ

54

16

8

20

2

Σχετίζεται πολύ με την 
εκπαίδευσή μου

Σχετίζεται αρκετά με την 
εκπαίδευσή μου

Σχετίζεται λίγο με την 
εκπαίδευσή μου

Δεν σχετίζεται καθόλου 
με την εκπαίδευσή μου

ΔΓ/ΔΑ

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού

Βάση: όσοι εργάζονται 
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ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Εσάς προσωπικά θα σας ενδιέφερε να αναπτύξετε τη δική σας επιχειρηματική δραστηριότητα στην Ελλάδα;

28

32

25

16

2

Σίγουρα ναι

Μάλλον ναι

Μάλλον όχι

Όχι

ΔΓ/ΔΑ

31

38

21

9

2

Ναι

Μάλλον ναι

Μάλλον όχι

Όχι

ΔΓ/ΔΑ

15

25

33

25

2

Ναι

Μάλλον ναι

Μάλλον όχι

Όχι

ΔΓ/ΔΑ

60 4069

Σεπτέμβριος 2018 Ιούνιος 2010

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΣΧΕΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ - ΣΠΟΥΔΩΝ
Θα θέλατε να αναπτύξετε μια δραστηριότητα που έχει σχέση με το αντικείμενο των σπουδών σας 

ή κάτι τέτοιο δεν είναι απαραίτητο;

Να έχει 
σχέση με το 
αντικείμενο 

των 
σπουδών 

μου
47

Δεν είναι 
απαραίτητο 

να έχει σχέση 
με τις 

σπουδές μου
51

ΔΓ/ΔΑ
2

Να έχει 
σχέση με το 
αντικείμενο 

των 
σπουδών 

μου
53

Δεν είναι 
απαραίτητο να 
έχει σχέση με 
τις σπουδές 

μου
47

ΔΓ/ΔΑ
0

Να έχει 
σχέση με το 
αντικείμενο 

των 
σπουδών 

μου
44

Δεν είναι 
απαραίτητο να 
έχει σχέση με 
τις σπουδές 

μου
55

ΔΓ/ΔΑ
1

Βάση: 40% που θα ήθελε να κάνει 
επιχείρηση 

Σεπτέμβριος 2018
Βάση: 60% που θα ήθελε να 
κάνει επιχείρηση 

Ιούνιος 2010
Βάση: 69% που θα ήθελε να 
κάνει επιχείρηση 

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΘΑ ΗΘΕΛΑΝ ΝΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΘΕΙ Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΤΟΥΣ
Πιο συγκεκριμένα, σε ποιον τομέα θα θέλατε να δραστηριοποιηθεί η επιχείρησή σας;

24

17

9

9

8

7

7

4

3

12

Τουρισμός -
πολιτισμός

Επικοινωνίες και 
νέες τεχνολογίες

Ενέργεια -
ανανεώσιμες πηγές

Χονδρικό - λιανικό 
εμπόριο

Αγροτικός τομέας

Εκπαίδευση

Μαζική εστίαση και 
διασκέδαση

Κατασκευές

Μεταφορές

Άλλος τομέας

26

20

9

7

7

6

6

4

1

1

13

Τουρισμός -
πολιτισμός

Επικοινωνίες και νέες 
τεχνολογίες

Ενέργεια -
ανανεώσιμες πηγές

Χονδρικό - λιανικό 
εμπόριο

Κατασκευές

Μαζική εστίαση και 
διασκέδαση

Αγροτικός τομέας

Εκπαίδευση

Μεταφορές

Αγορά ακινήτων

Άλλος τομέας

19

13

13

9

8

7

6

4

2

19

Επικοινωνίες και 
νέες τεχνολογίες

Ενέργεια -
ανανεώσιμες πηγές

Τουρισμός -
πολιτισμός

Εκπαίδευση

Χονδρικό - λιανικό 
εμπόριο

Κατασκευές

Μαζική εστίαση και 
διασκέδαση

Αγροτικός τομέας

Μεταφορές

Άλλος τομέας

Σεπτέμβριος 2018
Βάση: 60% που θα ήθελε να 
κάνει επιχείρηση 

Ιούνιος 2010
Βάση: 69% που θα ήθελε να 
κάνει επιχείρηση 

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας

Βάση: 40% που θα ήθελε να κάνει 
επιχείρηση 

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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VIΙ. Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΕ ΚΡΙΣΗ: ΚΥΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΑΣΙΟΠΟΙΗΣΗ
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ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΟΥΣ ΘΕΣΜΟΥΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ
Εσείς πόσο εμπιστεύεστε κάθε έναν από τους παρακάτω θεσμούς της ελληνικής πολιτείας;
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3

1

0

1

0

0

Στρατός

Αστυνομία

Ιδιωτικές επιχειρήσεις

Εκκλησία

Δικαιοσύνη

Τοπική αυτοδιοίκηση

Κυβέρνηση (ως θεσμός)

Τράπεζα της Ελλάδος

Αξιωματική Αντιπολίτευση (ως θεσμός)

Δημόσιες επιχειρήσεις και οργανισμοί

Κοινοβούλιο

Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης

Πολιτικά κόμματα

Πολύ & Αρκετά Λίγο & Καθόλου ΔΓ/ΔΑ
Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας
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ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΟΥΣ ΘΕΣΜΟΥΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ
Εσείς πόσο εμπιστεύεστε κάθε έναν από τους παρακάτω θεσμούς της ελληνικής πολιτείας;
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Ιδιωτικές επιχειρήσεις

Στρατός

Αστυνομία

Δικαιοσύνη

Τράπεζα της Ελλάδος

Τοπική αυτοδιοίκηση

Κυβέρνηση (ως θεσμό)

Αξιωματική Αντιπολίτευση (ως θεσμό)

Εκκλησία

Κοινοβούλιο

Δημόσιες επιχειρήσεις και οργανισμοί

Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης

Πολιτικά κόμματα

Πολύ & Αρκετά Λίγο & Καθόλου ΔΓ/ΔΑ
Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Κατά πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω απόψεις που αφορούν στην πολιτική ζωή της Ελλάδας:
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Υπάρχει μεγάλη διαφθορά στη δημόσια ζωή της χώρας μας

Τα κόμματα ενδιαφέρονται μόνο για την ψήφο των πολιτών και όχι 
για τη γνώμη τους

Οι περισσότεροι βουλευτές και πολιτικοί εμπλέκονται στη δημόσια 
ζωή με καθαρά ιδιοτελή κίνητρα

Άνθρωποι σαν κι εμένα δεν έχουν καμιά επιρροή στο τι κάνει η 
κυβέρνηση

Τα κόμματα διαφέρουν όταν είναι στην αντιπολίτευση και όταν 
γίνονται κυβέρνηση εφαρμόζουν την ίδια πολιτική

Άνθρωποι σαν κι εμένα δεν μπορούν να αλλάξουν τα πράγματα με 
την ψήφο τους

Ορισμένες φορές η πολιτική φαίνεται τόσο μπερδεμένη που ένα 
άτομο σαν κι εμένα δεν μπορεί να καταλάβει τι συμβαίνει 

πραγματικά

Στα περισσότερα θέματα οι κυβερνήσεις ενεργούν με γνώμονα το 
εθνικό και το δημόσιο συμφέρον

Συμφωνώ απόλυτα & Μάλλον συμφωνώ Ούτε συμφωνώ, ούτε διαφωνώ Μάλλον διαφωνώ & Διαφωνώ απόλυτα ΔΓ/ΔΑ

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας
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ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Κατά πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω απόψεις που αφορούν στην πολιτική ζωή της Ελλάδας:
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Υπάρχει μεγάλη διαφθορά στη δημόσια ζωή της χώρας μας

Τα κόμματα ενδιαφέρονται μόνο για την ψήφο των πολιτών και όχι 
για τη γνώμη τους

Οι περισσότεροι βουλευτές και πολιτικοί εμπλέκονται στη δημόσια 
ζωή με καθαρά ιδιοτελή κίνητρα

Άνθρωποι σαν κι εμένα δεν έχουν καμιά επιρροή στο τι κάνει η 
κυβέρνηση

Τα κόμματα διαφέρουν όταν είναι στην αντιπολίτευση και όταν 
γίνονται κυβέρνηση εφαρμόζουν την ίδια πολιτική

Άνθρωποι σαν κι εμένα δεν μπορούν να αλλάξουν τα πράγματα με 
την ψήφο τους

Ορισμένες φορές η πολιτική φαίνεται τόσο μπερδεμένη που ένα 
άτομο σαν κι εμένα δεν μπορεί να καταλάβει τι συμβαίνει 

πραγματικά

Στα περισσότερα θέματα οι κυβερνήσεις ενεργούν με γνώμονα το 
εθνικό και το δημόσιο συμφέρον

Συμφωνώ απόλυτα & Μάλλον συμφωνώ Ούτε συμφωνώ, ούτε διαφωνώ Μάλλον διαφωνώ & Διαφωνώ απόλυτα ΔΓ/ΔΑ

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΗΘΕΛΑΝ ΝΑ ΕΝΙΣΧΥΘΟΥΝ
Ποιες από τις παρακάτω πολιτικές-κοινωνικές αξίες θα θέλατε να ενισχυθούν τα επόμενα χρόνια; 
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Δημοκρατία

Δικαιοσύνη

Ισότητα

Συναίνεση

Αλληλεγγύη

Ανεκτικότητα

Φιλία

Καμία

ΔΓ/ΔΑ

ΕΩΣ 2 ΕΠΙΛΟΓΕΣ
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Ισότητα

Συναίνεση

Αλληλεγγύη

Ανεκτικότητα

Φιλία

Καμία

ΔΓ/ΔΑ

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΚΟΜΜΑ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ «ΠΙΟ ΚΟΝΤΑ» ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ
Ποιο πολιτικό κόμμα πιστεύετε ότι είναι πιο κοντά στους νέους;
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ΣΥΡΙΖΑ

Νέα Δημοκρατία

Χρυσή Αυγή

ΚΚΕ

Κίνημα Αλλαγής

Το Ποτάμι

Ανεξάρτητοι 
Έλληνες

Ένωση 
Κεντρώων

Άλλο
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ΣΥΡΙΖΑ

Νέα Δημοκρατία

Το Ποτάμι

Χρυσή Αυγή

ΚΚΕ

Κίνημα Αλλαγής

Ανεξάρτητοι 
Έλληνες

Ένωση 
Κεντρώων

Άλλο 

Κανένα
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4

4
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1
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72

ΠΑΣΟΚ

ΣΥΡΙΖΑ

Νέα Δημοκρατία

ΚΚΕ

ΛΑΟΣ

Άλλο

ΔΓ/ΔΑ

Κανένα

Σεπτέμβριος 2018 Ιούνιος 2010

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι Ελλάδας Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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VIIΙ. ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΨΗΦΟΥ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ
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ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ
Όσο ζείτε στο εξωτερικό, ταξιδεύετε στην Ελλάδα για να ψηφίσετε σε εκλογές (εθνικές, ευρωεκλογές ή τοπικές);

14

17

23

41

5

Ναι, σχεδόν σε κάθε εκλογική αναμέτρηση

Ναι, συχνά / τις περισσότερες φορές

Ναι, αλλά σπάνια

Όχι, ποτέ

ΔΓ/ΔΑ

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΨΗΦΟΥ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ
Έχει διατυπωθεί η άποψη ότι οι Έλληνες που έχουν δικαίωμα ψήφου και κατοικούν στο εξωτερικό πρέπει να έχουν τη 

δυνατότητα να ψηφίζουν εξ’ αποστάσεως στις εθνικές εκλογές της Ελλάδας. Εσείς συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την άποψη αυτή;

Συμφωνώ
87

Διαφωνώ
10

ΔΓ/ΔΑ
3

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΠΟΙΟΙ ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΤΗΣ ΨΗΦΟΥ;
Πιστεύετε ότι θα πρέπει να έχουν δικαίωμα ψήφου όλοι, δηλαδή και η δεύτερη ή η τρίτη γενιά Ελλήνων μεταναστών ή μόνο όσοι έχουν μια 

πιο στενή και πρόσφατη σχέση με την Ελλάδα (π.χ. όσοι έχουν διαβατήριο/ταυτότητα και εκλογικά δικαιώματα στην Ελλάδα);

Να έχουν δικαίωμα 
ψήφου όλοι

30

Να έχουν δικαίωμα 
ψήφου μόνο όσοι έχουν 

μια πιο στενή και 
πρόσφατη σχέση με την 

Ελλάδα
67

ΔΓ/ΔΑ
3

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΑΥΤΟΠΡΟΣΩΠΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ vs ΕΠΙΣΤΟΛΙΚΗ ΨΗΦΟΣ
Εάν άλλαζε ο εκλογικός νόμος, 

με ποιον τρόπο θα έπρεπε να ασκείται το εκλογικό δικαίωμα των Ελλήνων πολιτών που κατοικούν στο εξωτερικό;

Με επιστολική ψήφο
40

Με αυτοπρόσωπη 
παρουσία σε εκλογικά 

κέντρα σε πρεσβείες και 
προξενεία

53

ΔΓ/ΔΑ
7

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΠΟΙΟΥΣ ΝΑ ΕΚΛΕΓΟΥΝ ΣΤΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ;
Πιστεύετε ότι οι Έλληνες πολίτες που κατοικούν στο εξωτερικό θα πρέπει να μπορούν:

41

23

19

8

9

Να ψηφίζουν τους βουλευτές της εκλογικής τους 
περιφέρειας (όπως οι ετεροδημότες)

Να ψηφίζουν μόνο για κόμματα

Να ψηφίζουν υποψηφίους εκπροσώπους της 
ελληνικής διασποράς

Να ψηφίζουν για κάποιες έδρες του ψηφοδελτίου 
επικρατείας των κομμάτων

ΔΓ/ΔΑ

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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ΘΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΑΝ ΕΝΑ ΝΕΟ «ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ»;
Εσείς θα υποστηρίζατε ένα κόμμα που θα σχηματιζόταν από Έλληνες του εξωτερικού και θα εκπροσωπούσε κυρίως 

τα συμφέροντα και τις απόψεις των Ελλήνων που έφυγαν πρόσφατα από την Ελλάδα;
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Ναι Μάλλον ναι Μάλλον όχι Όχι ΔΓ/ΔΑ

Ναι & Μάλλον ναι
52%

Μάλλον όχι & Όχι
40%

Νέοι Έλληνες, κάτοικοι εξωτερικού
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	ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ vs. ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ �Εάν σας ετίθετο το δίλημμα να επιλέξετε μεταξύ μιας σταθερής θέσης εργασίας στον δημόσιο τομέα στην Ελλάδα �και μιας θέσης εργασίας με καλύτερες προοπτικές και μεγαλύτερες αποδοχές στο εξωτερικό, εσείς τι θα επιλέγατε;
	Slide Number 18
	ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ�Ποιος ή ποιοι ήταν οι κυριότεροι λόγοι που σας ώθησαν να εγκατασταθείτε εκτός Ελλάδος;
	…συνέχεια ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ�Ποιος ή ποιοι ήταν οι κυριότεροι λόγοι που σας ώθησαν να εγκατασταθείτε εκτός Ελλάδος;
	ΚΙΝΗΤΡΑ/ΛΟΓΟΙ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ�Ποιος ή ποιοι λόγοι θα σας έκαναν να επιστρέψετε στην Ελλάδα; 
	ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ�Ποια από τις παρακάτω φράσεις θα λέγατε ότι περιγράφει καλύτερα �την οικονομική σχέση σας με την οικογένειά σας στην Ελλάδα;
	ΤΑ ΚΥΡΙΑΡΧΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΞΕΝΙΤΙΑΣ�Πόσο συχνά αισθάνεστε κάτι από τα παρακάτω;
	ΤΙ ΤΟΥΣ ΛΕΙΠΕΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ�Τι σας λείπει περισσότερο από την Ελλάδα; 
	ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ�Πόσο συχνά ενημερώνεστε για την επικαιρότητα στην Ελλάδα;
	ΤΡΟΠΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ�Με ποιον τρόπο επικοινωνείτε συνήθως με την οικογένεια, τους φίλους ή τους συνεργάτες σας στην Ελλάδα; 
	ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΥ ΕΠΙΣΚΕΠΤΟΝΤΑΙ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ�Επισκέπτεστε την Ελλάδα; Εάν ναι, πόσο συχνά;
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	ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ�Τελικά, κατά τη γνώμη σας, τι κυρίως προκάλεσε την ελληνική οικονομική κρίση; 
	ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ�Τελικά, κατά τη γνώμη σας, τι κυρίως προκάλεσε την ελληνική οικονομική κρίση; 
	ΤΑ ΧΕΙΡΟΤΕΡΑ ΠΕΡΑΣΑΝ ή  ΕΙΝΑΙ ΜΠΡΟΣΤΑ ΜΑΣ;�Σε γενικές γραμμές, πιστεύετε ότι, όσον αφορά στην κρίση συνολικά, τα χειρότερα πέρασαν ή είναι μπροστά μας;
	ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΓΙΑ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ�Ποια είναι κατά την άποψή σας τα πλεονεκτήματα που διαθέτουμε ως χώρα για να βγούμε από την κρίση;
	ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΓΙΑ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ�Ποια είναι κατά την άποψή σας τα πλεονεκτήματα που διαθέτουμε ως χώρα για να βγούμε από την κρίση;
	ΤΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΓΙΑ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ�Και ποια είναι τα μειονεκτήματα της χώρας για την έξοδό της από την κρίση;
	ΤΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΓΙΑ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ�Και ποια είναι τα μειονεκτήματα της χώρας για την έξοδό της από την κρίση;
	ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ vs ΑΠΟΜΟΝΩΤΙΣΜΟΣ�Πιστεύετε ότι η Ελλάδα θα βγει οριστικά από την κρίση εάν…:
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	ΤΑ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΗΜΕΡΑ�Ποιο από τα παρακάτω θέματα είναι πιο σημαντικό για εσάς σήμερα;
	ΤΑ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΗΜΕΡΑ�Ποιο από τα παρακάτω θέματα είναι κατά τη γνώμη σας το πιο σημαντικό θέμα για την Ελλάδα σήμερα;
	Η ΕΙΚΟΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ�Τι σημαίνει, για εσάς προσωπικά, το Ελληνικό Κράτος; 
	Η ΕΙΚΟΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ�Τι σημαίνει, για εσάς προσωπικά, το Ελληνικό Κράτος; 
	ΓΝΩΜΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ�Σε γενικές γραμμές, τι γνώμη έχετε σχηματίσει για την Ευρωπαϊκή Ένωση;
	«ΠΙΣΤΗ» ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ�Γενικότερα θα λέγατε ότι «πιστεύετε» στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το εγχείρημα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης;
	Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ�Πιο συγκεκριμένα, τι σημαίνει Ευρωπαϊκή Ένωση για εσάς προσωπικά;
	Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ�Πιο συγκεκριμένα, τι σημαίνει Ευρωπαϊκή Ένωση για εσάς προσωπικά;
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	ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΗΘΕΛΑΝ ΝΑ ΕΝΙΣΧΥΘΟΥΝ�Και ποιες από τις παρακάτω οικονομικές αξίες θα θέλατε να ενισχυθούν τα επόμενα χρόνια; 
	ΣΧΕΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ - ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ�Η τωρινή σας απασχόληση έχει σχέση με τις σπουδές και την εκπαίδευσή σας; Εάν ναι, σε τι βαθμό;
	ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ �Εσάς προσωπικά θα σας ενδιέφερε να αναπτύξετε τη δική σας επιχειρηματική δραστηριότητα στην Ελλάδα;
	ΣΧΕΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ - ΣΠΟΥΔΩΝ�Θα θέλατε να αναπτύξετε μια δραστηριότητα που έχει σχέση με το αντικείμενο των σπουδών σας �ή κάτι τέτοιο δεν είναι απαραίτητο;
	ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΘΑ ΗΘΕΛΑΝ ΝΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΘΕΙ Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΤΟΥΣ�Πιο συγκεκριμένα, σε ποιον τομέα θα θέλατε να δραστηριοποιηθεί η επιχείρησή σας;
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	ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΟΥΣ ΘΕΣΜΟΥΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ�Εσείς πόσο εμπιστεύεστε κάθε έναν από τους παρακάτω θεσμούς της ελληνικής πολιτείας;
	ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΟΥΣ ΘΕΣΜΟΥΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ�Εσείς πόσο εμπιστεύεστε κάθε έναν από τους παρακάτω θεσμούς της ελληνικής πολιτείας;
	ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ�Κατά πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω απόψεις που αφορούν στην πολιτική ζωή της Ελλάδας:
	ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ�Κατά πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω απόψεις που αφορούν στην πολιτική ζωή της Ελλάδας:
	ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΗΘΕΛΑΝ ΝΑ ΕΝΙΣΧΥΘΟΥΝ�Ποιες από τις παρακάτω πολιτικές-κοινωνικές αξίες θα θέλατε να ενισχυθούν τα επόμενα χρόνια; 
	ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΚΟΜΜΑ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ «ΠΙΟ ΚΟΝΤΑ» ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ�Ποιο πολιτικό κόμμα πιστεύετε ότι είναι πιο κοντά στους νέους;
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	ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ�Όσο ζείτε στο εξωτερικό, ταξιδεύετε στην Ελλάδα για να ψηφίσετε σε εκλογές (εθνικές, ευρωεκλογές ή τοπικές);
	ΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΨΗΦΟΥ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ�Έχει διατυπωθεί η άποψη ότι οι Έλληνες που έχουν δικαίωμα ψήφου και κατοικούν στο εξωτερικό πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να ψηφίζουν εξ’ αποστάσεως στις εθνικές εκλογές της Ελλάδας. Εσείς συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την άποψη αυτή;
	ΠΟΙΟΙ ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΤΗΣ ΨΗΦΟΥ;�Πιστεύετε ότι θα πρέπει να έχουν δικαίωμα ψήφου όλοι, δηλαδή και η δεύτερη ή η τρίτη γενιά Ελλήνων μεταναστών ή μόνο όσοι έχουν μια πιο στενή και πρόσφατη σχέση με την Ελλάδα (π.χ. όσοι έχουν διαβατήριο/ταυτότητα και εκλογικά δικαιώματα στην Ελλάδα);
	ΑΥΤΟΠΡΟΣΩΠΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ vs ΕΠΙΣΤΟΛΙΚΗ ΨΗΦΟΣ�Εάν άλλαζε ο εκλογικός νόμος, �με ποιον τρόπο θα έπρεπε να ασκείται το εκλογικό δικαίωμα των Ελλήνων πολιτών που κατοικούν στο εξωτερικό;
	ΠΟΙΟΥΣ ΝΑ ΕΚΛΕΓΟΥΝ ΣΤΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ;�Πιστεύετε ότι οι Έλληνες πολίτες που κατοικούν στο εξωτερικό θα πρέπει να μπορούν:
	ΘΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΑΝ ΕΝΑ ΝΕΟ «ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ»; �Εσείς θα υποστηρίζατε ένα κόμμα που θα σχηματιζόταν από Έλληνες του εξωτερικού και θα εκπροσωπούσε κυρίως �τα συμφέροντα και τις απόψεις των Ελλήνων που έφυγαν πρόσφατα από την Ελλάδα;

